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Hinweis: Bitte die Ubungsblitter zu zweit abgeben!
Aufgabe 1 (3 Punkte)

Esseien X7, ..., X, unabhangige und identisch verteilte Zufallsvariablen, die eine Bernoulli-Verteilung
mit Parameter p € [0, 1] haben. Ist der Schétzer

2
B(X1... X,) = X2 (X1+...+Xn)

" n

ein erwartungstreuer Schitzer fiir den Parameter § = p*?

Aufgabe 2 (4 Punkte)

Es sei (z1,...,2,) € (0,00)™ eine Realisierung von unabhéngigen Zufallsvariablen X3, ..., X,,, die
eine inverse Gauf-Verteilung mit unbekannten Parametern > 0 und A > 0 haben, d.h. die Dichte

von X; sei
| A Az — p)?
hm/\(l') = Do exp {_2“—21' , x>0.

Schatzen Sie g und A mit der Maximum-Likelihood-Methode. Sie konnen annehmen, dass nicht
alle x; gleich sind.

Aufgabe 3 (6 + 3 Punkte)

Es seien (X7, ..., X,,) unabhéngige und identisch verteilte Zufallsvariablen, die eine Gleichverteilung
auf einem Intervall [0, 0] haben. Dabei ist # > 0 ein unbekannter Parameter. Betrachten Sie die
folgenden Schéatzer fiir 6:

0,(X1,. .., X)) = Xy = max{X,, ..., X,.},

02(X1,. .., X)) = Xy + X0y = max{X,,..., X, } + min{X,,..., X,,},

. 1 1
63(X17 s >Xn) = n;;— X(n) = ne maX{Xb s 7Xn}7

) _ Xi+...+ X,
0,(X1,..., X,) =2X, =2 1F -t A

n
(a) Bestimme den Bias von 0,,05.,05.0,.

(b) Welcher Schétzer hat eine kleinere Varianz: 05 oder 6,7

Aufgabe 4 (4 Punkte)

Es seien Xj, ..., X, unabhéngige und identisch verteilte Zufallsvariablen mit EX; = p und Var X; =
o?. Es bezeichne 52 = - 3" (X; — X,,)? die empirische Varianz. Zeigen Sie, dass S2 ein stark

konsistenter Schitzer fiir o2 ist, d.h.

S? I 52,

n—o0



